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Na folha de respostas, indique de forma legivel a versdo da prova (Verséo 1 ou Versdo 2).
A auséncia dessa indicagado implica a classificagdo com zero pontos de todas as respostas aos itens de
escolha multipla.

Utilize apenas caneta ou esferografica de tinta indelével, azul ou preta, exceto nas respostas que impliquem
a elaboracdo de construgdes, de desenhos ou de outras representacdes, que podem ser, primeiramente,
elaborados a lapis, sendo, a seguir, passados a tinta.

Utilize a régua, o compasso, o esquadro, o transferidor e a calculadora grafica sempre que for necessario.

N&o é permitido o uso de corretor. Em caso de engano, deve riscar de forma inequivoca aquilo que pretende
que nao seja classificado.

Escreva de forma legivel a numeracao dos grupos e dos itens, bem como as respetivas respostas. As respostas
ilegiveis ou que ndo possam ser claramente identificadas sao classificadas com zero pontos.

Para cada item, apresente apenas uma resposta. Se escrever mais do que uma resposta a um mesmo item,
apenas é classificada a resposta apresentada em primeiro lugar.

Para responder aos itens de escolha multipla, escreva, na folha de respostas:
e 0 numero do item;
e a letra que identifica a Unica op¢ao escolhida.

Nao apresente calculos, nem justificagdes.
A prova inclui, na pagina 5, um Formulario.

As cotagBes dos itens encontram-se no final do enunciado da prova.
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Formulario

Geometria

Comprimento de um arco de circunferéncia:

ar (a — amplitude, em radianos, do &ngulo ao centro; r — raio)

Areas de figuras planas

Losango:

Diagonal maior X Diagonal menor

2

Trapézio: Base maior + Base menor
’ 2

Poligono regular: Semiperimetro X Apdtema

Sector circular:

2 ~ .
a/Tr (@ — amplitude, em radianos, do &ngulo ao centro; r — raio)

Areas de superficies

Area lateral de um cone: 7rg(r — raio da base; g — geratriz)

Area de uma superficie esférica: 4zr? (r — raio)

Volumes

Piramide: 1 X Area da base X Altura

3

Cone: %X Area da base x Altura

Esfera: %71’7‘3 (r — raio)

Trigonometria
sen (a + b) = sena cosb +senb cosa
cos (a+ b) = cosa cosb —sena senb

tga 4+ tgb
tglatb)= 1§tga %gb

Complexos

(ocis@) = p"cis(n0)

",/pciseznﬁcis(“%) (k€{0....n—1} e neN)

Probabilidades

U =D1X+ ... +DuXy
0= ‘/pl (xl _/'5)2 + ... +pn(xn_ﬂ)2

Se X é N(u, 0), entdo:
Plu—o<X<u+o)=0,6827
P(u—20<X<pu+20)=~0,9545
Plu—30<X<pu+30)=0,9973

Regras de derivacéao

(u+v)y=u +v
(uvy=u'v+uv

’ ’ ’
(l): uv—uy
% v2

W) =nu""'u (neR)

(senu) = u' cosu

(cosu) =—u' senu
(tgu) =4

cos’u
(e") =u' et

(@) =u' a"Ina (aeR*\{1})

f_u
(Inu) = p

’

(logou) =—%— (aeR*\{1})

ulna

Limites notaveis

lim (1 + %) —¢ (neN)

lim 0L =

x—-0 X

lim et—1_

lim In(x + 1) _

x—0 X

lim 10X _ g

xX—+4o00 X

lim € =+ (peR)
x—+o00 xP
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GRUPO |

Na resposta a cada um dos itens deste grupo, selecione a Unica opcao correta.

Escreva, na folha de respostas:
e 0 numero do item;

e aletra que identifica a Unica opgao escolhida.

N&o apresente calculos, nem justificagdes.

1. Num grupo de nove pessoas, constituido por seis homens e trés mulheres, vao ser escolhidos trés
elementos para formarem uma comisséao.

Quantas comissdes diferentes se podem formar com exatamente duas mulheres?

(A) °C, (B) 6x3C; ©) A (D) 6x3A,

2. Atabela de distribuicdo de probabilidades de uma variavel aleatéria X € a seguinte.

Sabe-se que:
e a e b sdonumeros reais;

o P(X>1)=P(X <2)

Qual é o valor médio da variavel aleatéria X ?

17
9

o 12

® > ® 1 © 2

3. Considere uma variavel aleatéria X com distribuigdo normal de valor médio 11 e desvio padrdo o
Sabe-se que ¢ é um nimero natural e que P(X >23) ~ 0,02275

Qual é ovalorde o ?

) 12 B) 11 () 6 (D) 4
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4. Seja f afuncéo, de dominio R\{0}, definida por f(x)= sen(-x)

X
Considere a sucesséo de nimeros reais (x,) tal que X, = %

Qual é o valor de lim f(x;,)?

A) -1 B) 0 ©) 1 (D) +o0

5. Seja f uma funcéo de dominio R*

Sabe-se que lim M =1
X —+00 3x

Qual das equacdes seguintes pode definir uma assintota do gréafico da fungao f ?

®) y=x ®) y=5x © y=x 0) y=3x

6. Considere, para um certo niamero real a superiora 1, as fungdes f e g, de dominio R, definidas por
f(x)=a* e g(x)=a™
Considere as afirmagbes seguintes.
I) Os graficos das fungdes f e g ndo se intersectam.

I1) Asfuncdes f e g sdo mondtonas crescentes.

Iy f(-1)-g(1)=2n4

a

Qual das opgodes seguintes é a correta?

(A) 1l e Il s&do verdadeiras.
B) | éfalsae Ill éverdadeira.
(C) | éverdadeirae lll ¢ falsa.
D) Il e Il s&o falsas.
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7. Na Figura 1, estdo representadas, no plano complexo, as imagens geométricas de quatro numeros
complexos: W1, Wy, W3 e Wy

Im(2)
Wy o o1
0 Re(2)
° °
Wg Wy
Figura 1

Qual é o numero complexo que, com N € N, pode ser igual a 8" x j87-1 4 j81-2 9
(A) Wy (B) wo

(C) ws (D) Wy

—ixz

z

8. Em C, conjunto dos nlimeros complexos, considere z=-8+6i e w =

Seja @ um argumento do numero complexo Z

Qual das opgdes seguintes é verdadeira?

(A) w=100is<301—727> (B) w=20is(3a/—7zt>
(©) w:lOcis<a—72Z> (D) w=20is(a/—7§>
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GRUPO 11

Na resposta a cada um dos itens deste grupo, apresente todos os calculos que tiver de efetuar e todas as
justificacdes necessarias.

Atencdo: quando, para um resultado, nao é pedida a aproximagao, apresente sempre o valor exato.

1. Em C, conjunto dos nimeros complexos, considere zj = V2 +2 cis%T” e zp=1+i
Z . ,
1.1. Sabe-se que N € uma raiz quarta de um certo numero complexo W
2

Determine W na forma algébrica, sem utilizar a calculadora.

1.2. Seja zz=cisa

Determine o valor de @ pertencente ao intervalo ]—27[, — 77[, sabendo que Z3+2Z, € um nimero
real.

2. Uma caixa contém apenas bolas brancas e bolas pretas, indistinguiveis ao tato.

Todas as bolas estdo numeradas com um Unico nimero natural.

Sabe-se que:
e duas bolas em cada cinco séo pretas;
e 20% das bolas pretas tém um nimero par;

e 40% das bolas brancas tém um nimero impar.

2.1. Retira-se, ao acaso, uma bola dessa caixa.

Determine a probabilidade de essa bola ser preta, sabendo que tem um nimero par.

Apresente o resultado na forma de fragdo irredutivel.

2.2. Admita agora que a caixa tem N bolas.

Extraem-se, ao acaso, sucessivamente e sem reposi¢ao, duas bolas da caixa.

Determine N, sabendo que a probabilidade de ambas as bolas serem brancas é igual a 1

20
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3. Seja Q2 o espago de resultados associado a uma certa experiéncia aleatoria.

Sejam A e B dois acontecimentos (A C Q e B C Q).

Sabe-se que:
-1
. P(ZUF):%—S
. _ 1
P(4]B)= 5

Determine P(A)

4. Considere a fungédo f, de dominio R\{0}, definida por

er—1

1 se x<0
e*r —1

xIn(x) se x>0

Resolva os itens 4.1. e 4.2., recorrendo a métodos analiticos, sem utilizar a calculadora.
4.1. Estude afungdo f quanto a existéncia de assintotas verticais do seu grafico.

4.2. Seja g afuncdo, de dominio R, definida por g(x)=f(x)—x+ In2x

Estude a funcdo g quanto a monotonia e quanto a existéncia de extremos relativos em ]O, e]

Resolva o item 4.3., recorrendo a calculadora grafica.

4.3. Considere, num referencial o.n. XOY, a representacao grafica da fungdo ¢, de dominio R+, definida
por g(x)=f(x)—x+In?x
Sabe-se que:
e A ¢ o ponto de coordenadas (2, 0)
e B ¢ o ponto de coordenadas (5, 0)

e P ¢ um ponto que se desloca ao longo do gréfico da fungdo ¢

Para cada posi¢éo do ponto P, considere o triangulo [ABP]
Determine as abcissas dos pontos P para os quais a area do triangulo [ABP] ¢ 1

Na sua resposta, deve:
e equacionar o problema;

e reproduzir o grafico da fungdo ou os graficos das fungdes que tiver necessidade de visualizar na
calculadora, devidamente identificado(s), incluindo o referencial;

e indicar as abcissas dos pontos P com arredondamento as centésimas.
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5. Na Figura 2, esta representada, num referencial ortogonal XOy, parte do gréafico de uma fungdo polinomial
f,degrau 3

Figura 2

Sabe-se que:

e -1 e 2 sao os Unicos zeros da funcéo f

e ', aprimeira derivada de uma certa fungdo g, tem dominio R e é definida por g'(x)=/f(x)xe™

e lim [g(x)— 2] =0

X —+o0

Apenas uma das opg¢8es seguintes pode representar a funcdo ¢
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1) V)

4
X
54
—6 24
-7 _3+

41

Nota — Em cada uma das opgdes estdo representadas parte do grafico de uma funcao e, a tracejado, uma assintota
desse grafico.

Elabore uma composi¢éo na qual:
e identifique a opgéo que pode representar a funcado ¢

e apresente as razdes para rejeitar as restantes opgdes.

Apresente trés razbes diferentes, uma por cada grafico rejeitado.
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6. Considere a fungdo g, de dominio —%, O[, definida por g(x) = sen(2x)— cos x

Seja a um numero real do dominio de ¢

A reta tangente ao grafico da fungdo g no ponto de abcissa a é paralela a reta de equagéo y = % +1

Determine o valor de a, recorrendo a métodos analiticos, sem utilizar a calculadora.

7. Considere, para um certo nimero real a positivo, uma fungéo f, continua, de dominio [—a, a]
Sabe-se que f(—a)= f(a) e f(a)> f(0)

Mostre que a condi¢do f(x)= f(x+a) tem, pelo menos, uma solugdo em |—a, 0[

FIM
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COTACOES

GRUPO |
1.8 i (8 x 5 pontos) ......eevevviiiiiieniinn, 40 pontos
40 pontos
GRUPO 11
1.
T 15 pontos
L2 e 10 pontos
2.
2 L e 15 pontos
2 e a e 15 pontos
PP PP PP PP PPPPPRPPRPPP 15 pontos
4,
AL e 15 pontos
A e e e aaaaaaaa e e 15 pontos
e OO PPSRR 15 pontos
L S PPUPPPRPPPRR: 15 pontos
T PP U PP PPTUPPPPPPPPPPPON 15 pontos
PP PP P PP PPPPPPPPRPPP 15 pontos
160 pontos
TOTAL i 200 pontos
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